

# 樹仁學院新生輔導日校長鍾期榮博士講辭

## 論大學之道

一九九五年九月七、八日

各位新同學，今天是你們正式進入大專高等學府的第一天，也是在你一生中很重要的一天，我謹代表樹仁學院熱烈地歡迎你成為這個大家庭的一份子，更希望你能好好地把握這機會為未來四年的大學生活訂立一個目標和計劃，為你今後一事業前途奠立良好的基礎，則我相信你來此學習四年將不會白費，且將有豐盛的收穫！

首先請容許我坦率地問你一個非常天真而又實在的問題，即是你來樹仁的目的是什麼？當然我也明白每個人的境遇不同，想法不同，應該會有種種不同的答案。但無論你是很樂意自願而來或無可奈何被迫而來，但最基本而可為所有的人接受的答案無疑是來「讀書」。原則讀書又所為何事？當然最簡單的答案是讀書就在追求學問，高深的專業知識技能，然後取得一紙「文憑」或「學位」証書，然後找一份自己合意的工作，投身社會。但我又想跟着問，投身社會之目的又為何？為一份優厚的薪金和陞職的機會為名、為利、為地位、為權力、為出人頭地，然後又如何？如果你只知吃喝玩樂享受人生，而沒有一個正確的目標，只怕到頭來還是一事無成，黃土白骨，與草木同朽。將來的人看你，就像你看古人一樣，變成了過眼煙霧。其實，我想提醒各位，大學教育的使命和目的，不只是灌輸知識和技能這麼簡單，而是一個啟發思想，發展潛能，培植一個健全完善的人格的全方位教育，亦即是為學與作人同樣重要，既要追求高深的學問，也要明白做人的道理。正如中國最著名的大學一書，就開宗明義說明：「大學之道，在明明德、在親民、在止於至善」，這個至理名言，可以說經一千多年的考驗，歷久彌新、亙古不朽。很簡單地解釋就是說：大學之道在着重個人內在修養，要正心、誠意、修身、齊家、治國、平天下。而且也要親近人，了解民生疾苦，以達成最完善的人格。因此，在這樣的教育熏陶下，一個人自然會眼光遠大、胸懷坦蕩、明辯是非，抱有以天下興亡為己志的偉大理想高尚情操，一種君子的風格，進而為社會人群謀福祉，更進而促進世界和平，達成四海一家，不獨親其親，不獨子其子的大同世界。

反觀當今世界，隨着科技文明日新月異，傳訊發達瞬息萬變的衝擊，大學教育已不知不覺逐漸變質，大學教育不但迷失了目標，迷失了方向，而且愈來愈變成企業化商品化的工具或手段。這就難怪有人會利用其高級智識份子的地位去為達目的，不擇手段作出種種作奸犯科、卑鄙惡濁的行為，令人心寒。而且也大大貶低了人的價值，使人變成了機器的奴隸，變成了科技的奴隸，喪失了自我，無所適從。這樣毫無目標的大學教育如果不急謀補救，讓其泛濫，我相信下一代年青人心靈所受的毒害，將無法彌補，亦不知將來世界會變成一個怎樣的世界？

各位，我並非想危言聳聽，只是指出一個事實和危機的存在。希望大家能自發猛醒，好好利用這四年的大學生活，認真學習、尋求真理、努力充實自己，並為自己的人生確立一個正確目標，才不致隨波逐流，才能出污泥而不染，更進而創新風紀、領導潮流，作一個堂堂正正的真君子大丈夫，為歷史揭開新頁。各位，請不要枉自菲薄，天下無難事，正所謂有志者事竟成。預祝各位在樹仁學習生活愉快，學業進步！謝謝大家。